

Озаренный светом Победы

Процветающий Кяльбаджар - урок для всего мира

Величавые горы и живописные долины, пересекаемые журчащими реками и овечьими легендами древности, где каждый камень шепчет историю, каждая тропа ведет к истокам нашей культуры, каждая вершина зовет к небу, словно указывая путь к высшей справедливости.

Речь о Кяльбаджаре - музее живой природы. В расположенном в самом сердце гор Кяльбаджаре свыше тридцати тысяч родников, растет более 4 тыс. видов растений и 200

из них - лекарственные.

Здесь, среди крутых утесов и горных рек, кроется нескончаемое природное и духовное богатство, словно нетленный огонь, передаваемый из поколения в поколение и гордо хранимый в сердце каждого азербайджанца.

Когда враг безжалостно топтал эту землю, когда священные храмы и древние петроглифы подвергались осквернению, мы верили: правда на нашей стороне и справедливость обязательно восторжествует. И мы не ошиблись.

В результате Отечественной



войны, начавшейся четыре года назад 27 сентября, армянские вооруженные силы покинули наши земли и отступили благодаря примеру

храбрости, проявленной Азербайджанской армией.

Озаренный светом Победы

Под руководством Президента, победоносного Верховного Главнокомандующего Ильхама Алиева земли, находившиеся под оккупацией на протяжении почти тридцати лет, были очищены от врага и возвращены своему исконному хозяину. Славная победа нашей Армии, поднявшейся на справедливую войну, вынудила Армению подписать акт о капитуляции и освободить Кяльбаджарский район через пять дней после освобождения Агдамского района - 25 ноября. Так, еще один район - Кяльбаджар был передан Азербайджану без единого выстрела.

Согласно трехстороннему Заявлению, 25 ноября 2020 года 147 населенных пунктов района, включая город Кяльбаджар, были освобождены от оккупации. Это историческое событие стало ярчайшим примером национального единства, боевого духа и решимости азербайджанского народа.

Этот день вошел в историю Азербайджана как день освобождения Кяльбаджара от армянской оккупации. Согласно подписанному Президентом Ильхамом Алиевым 31 июля 2023 года Распоряжению, эта славная дата отмечается как День города Кяльбаджар.

Впервые в августе 2021 года посетив Кяльбаджар, Президент Ильхам Алиев заявил: *«Наши дома - дома азербайджанцев, разрушенные армянами. На протяжении 30 лет они только эксплуатировали наши земли, грабили природные ресурсы, разрушали дома. А потом говорили, что это армянская земля. Эти места никогда не были армянскими землями и после этого никогда не будут. Это - азербайджанская земля. Мы - азербайджанцы, хозяева этих земель, вернулись. Вернулись, изгнав врага с наших земель, уничтожив вражескую армию, проявив героизм и самоотверженность».*

Таким образом, Кяльбаджар вновь обрел свой голос - грохот горных потоков, которые вновь свободно несут свои воды; крики возвращающихся птиц, которые вернулись в свои родные гнезда, смех детей, которые будут расти на своей земле, под мирным небом. Каждая тропка Кяльбаджара, каждый его ручей и каждое дерево словно говорят: «Мы дома». Этот дом, полный воспоминаний и боли, теперь становится местом надежды и созидания.

⇒ 1



Президент Азербайджана Ильхам Алиев, вдохновляющий и мудрый лидер нашего народа, назвал восстановление Кяльбаджара одной из важнейших задач для страны. И это не просто задача - это клятва перед поколениями, ушедшими и грядущими.

Как и на других освобожденных от оккупации территориях, в Кяльбаджаре ведутся масштабные восстановительно-созидательные ра-

Сегодня Кяльбаджар - живая легенда и неиссякаемый источник вдохновения, напоминающий нам о том, что, несмотря на любые испытания, дух Азербайджана не сломить, а наша любовь к Родине безгранична

боты. К 2026 году на территории района будет восстановлено 15 населенных пунктов, включая 1 город, 1 поселок и 13 сел. Ожидается, что в ближайшем будущем свыше 5 тысяч вынужденных переселенцев вернутся в Кяльбаджар, а 8 тыс. - в села и поселки.

Особое значение имеет строительство автомобильной дороги Тоганалы-Кяльбаджар, соединяющей Гейгельский и Кяльбаджарский районы.

Кяльбаджар сегодня напоминает



ет грандиозную строительную площадку. Делается все для скорейшего возвращения жителей на родные земли.

Реализуемые здесь проекты направлены как на сохранение исторического наследия, так и экономическое и социальное развитие региона. В Кяльбаджаре находится лечебный центр «Истису», имеющий богатый минеральный состав, который считается незаменимым средством лечения заболеваний пищеварительной системы. Минеральные источники Истису образовались в 1138 году в результате вздымания, растрескивания земли во время сильного землетрясения. Месторождения минеральных вод с бальнеоло-

гическим эффектом, такие как Юхари Истису, Ашагы Истису, Кешдек, Карасу, Мозчай, Багырсаг, Готурсу, снискали Кяльбаджару мировую из-



вестность. Здесь уже возведен Лечебно-рекреационный комплекс «Истису» на территории площадью 34 га, который будет принимать 300 человек в день. Кроме оздоровительно-реабилитационного центра, на территории комплекса построены 10 коттеджей.

Восстановление исторических памятников и создание новых туристических маршрутов увеличивают туристический потенциал Кяльбаджара. Богатые природные ресурсы и чистый горный климат создают уникальные возможности для развития экотуризма. А плодородные горные земли способствуют развитию сельского хозяйства, что способствует возрождению жизни в регионе.

25 ноября - День освобождения Кяльбаджара - это день, олицетворяющий национальную гордость нашего народа и преданность Родине. Не сомнений, что в скором времени Кяльбаджар вновь станет центром культуры, туризма, экологии и сельского хозяйства.

Сегодня Кяльбаджар - живая легенда и неиссякаемый источник вдохновения, напоминающий нам о том, что, несмотря на любые испытания, дух Азербайджана не сломить, а наша любовь к Родине безгранична. Восстановленный Кяльбаджар стал уроком для всего мира, ведь правда всегда побеждает, а любовь к своей земле сильнее всего.

И пусть вечно звучит гимн свободы Кяльбаджара, воспетый его горами, реками и людьми, которые, словно струны в руках мастера, снова и снова играют мелодию Победы.

**Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»**